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The technological scheme of obtaining of the preparation Ferribior  with high content of organic iron (0,04-0,05%) 

and other bioactive substances: immunoactive amino acids (71% from free total amino acids and 70,57% from conjuga-
ted amino acids) and polysaccharides (6-7%) from spirulina biomass has been elaborated. The capacity of Ferribior to 
reestablish the plasmatic iron and zinc level and to stimulate hemathopoesis at experimental rats has been demonstrated.  

 
 
Introducere 
Anemiile sunt printre cele mai răspândite maladii în lume. Conform datelor Organizaţiei Mondiale a 

Sănătăţii (OMS), aproximativ 2 miliarde de oameni suferă de aşa-numita anemie fierodeficitară, o mare parte 
dintre cazurile clinice revenind copiilor de vârstă preşcolară şi femeilor de vîrstă fertilă. Incidenţa sporită a 
anemiilor fieriprive este caracteristică şi pentru Republica Moldova, constituind o problemă majoră de sănă-
tate publică. Principalele cauze care pot conduce la anemiile fieriprive sunt stările patologice legate de creş-
terea necesităţilor organismului în fier, tulburările absorbţiei fierului în tractul digestiv, anemiile posthemora-
gice, anemiile în arsuri etc. [1-5]. 

Subalimentaţia şi carenţa micronutrienţilor de origine minerală constituie un factor important responsabil 
de creşterea incidenţei anemiilor hipocrome. În acelaşi context pot fi nominalizaţi şi antinutrienţii – fitaţii, 
taninele şi alţi compuşi, care reduc esenţial biodisponibilitatea fierului [6-8]. 

Ascensiunea continuă, precum şi asocierea anemiei (de rând cu ponderea scăzută a imunităţii) tabloului 
clinic al multor altor maladii şi afecţiuni, sunt printre elementele care determină soluţionarea urgentă a aspec-
telor legate de elaborarea unor remedii cu acţiune polivalentă şi capacităţi terapeutice funcţionale înalte. 
Acestor criterii, după cum s-a demonstrat, corespund remediile polifuncţionale din clasa BioR, elaborate în 
rezultatul integrării unor strategii biotehnologice, farmacologice şi medicale contemporane de explorare a 
spirulinei sub aspectul relevării şi obţinerii din biomasa ei a principiilor bioactive cu efecte sanogene [9].  

Astfel, în continuarea abordării acestei direcţii de cercetare, au fost întreprinse investigaţii orientate spre 
elaborarea tehnologiei integrate de producere în baza biomasei de spirulină cu conţinut prognozat de fier şi 
de alte substanţe bioactive valoroase a unui nou preparat – Ferribior, precum şi spre stabilirea posibilităţii 
valorificării lui în calitate de remediu antianemic.  

Material şi metode  
Obiectul cercetărilor a fost tulpina cianobacteriei Spirulina platensis CNM-CB-02, depozitată în Colecţia 

Naţională de Microorganisme Nepatogene de pe lângă Institutul de Microbiologie şi Biotehnologie al AŞM . 
Pentru cultivare s-a utilizat mediul nutritiv mineral SP-1 cu o compoziţie echilibrată a macro- şi micronutri-
enţilor necesari creşterii şi dezvoltării spirulinei [10]. 

În procesul de cultivare a spirulinei şi obţinere a biomasei cu conţinut prognozat de principii bioactive şi 
fier a fost utilizat clusterul trinuclear al Fe(III) – [Fe3O(Gly)6(H2O)3]NO3·3H2O ([Fe3O-Gly]). 

Determinarea fierului în biomasă a fost efectuată prin metoda colorimetrică bazată pe reacţia fierului (III) 
cu rodanura de potasiu, care formează în mediul acid un complex colorat în roşu [11,12]. 

Particularităţile fizico-chimice de bază, precum şi standardizarea preparatului Ferribior, au fost stabilite 
utilizând procedee descrise în Farmacopeea Română (ed.X,1998) [13]. 

Determinarea compoziţiei aminoacide a preparatului Ferribior s-a realizat cu utilizarea analizatorului 
„AAA-339” al Firmei „Microtechna” (Cehia) şi a fost precedată de extracţia etanolică a aminoacizilor liberi 
cu alcool etilic de 75% şi hidroliza acidă a celor legaţi din oligopeptide. 
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Investigaţiile biomedicale au inclus 24 şobolani albi masculi linia Wistar cu masa 200-220 g divizaţi în    
4 grupuri: Primul grup – martor, constituit din 6 animale, întreţinute la un regim obişnuit alimentar de vivariu. 
Animalele din grupurile 2, 3 şi 4 au primit în calitate de supliment alimentar şrot de floarea-soarelui – 5 g pe 
zi pe cap de animal, pe parcursul a două luni. După aceasta, animalele din grupurile 2, 3 şi 4 au fost supuse 
unor cure de tratament cu o soluţie izotonică de NaCl (grupul 2), soluţie de FeSO4 (grupul 3) şi, respectiv, 
remediul medicamentos Ferribior (grupul 4).  

Toate preparatele au fost administrate intramuscular, în volum de 0,5 ml, timp de 10 zile, doza zilnică 
constituind pentru FeSO4 şi remediul medicamentos Ferribior 1,0 mg/kilocorp Fe.  

Pentru studiul indicilor hematologici a fost folosit sângele periferic colectat în eprubete de unică folosinţă 
de tip Ependorf ce conţineau în calitate de anticoagulant soluţie de 6% K4EDTA cu pH-ul 7,4. Indicii sangvini 
au fost apreciaţi la analizorul hematologic „PCE-210”, firma „ERMA” (Japonia). Determinarea formulei leu-
cocitare s-a efectuat în frotiurile sângelui periferic fixate cu colorantul May-Grunwald şi colorate după Noht. 

Determinarea fierului sangvin în sîngele periferic colectat a fost efectuată după metoda cu cromazurol 
conform procedurilor descrise în instrucţiunea la setul „Iron Cromazurol” al firmei „Eliteh” (Franţa). 

Rezultate şi discuţii  
Tehnologia de obţinere a preparatului Ferribior este rezultatul final al unor investigaţii biotehnologice 

complexe desfăşurate în câteva etape, care au inclus screeningul unor compuşi coordinativi ai fierului în cali-
tate de reglatori ai creşterii şi dezvoltării spirulinei şi stimulatori ai activităţii ei biosintetice. Ca rezultat au 
fost selectaţi compuşii care în doze şi condiţii optimale de administrare au efecte maximale asupra acumulă-
rii principiilor bioactive cu efecte sanogene şi a fierului în biomasă. Prin aplicarea unor strategii experimen-
tale moderne, au fost elaborate modele de producere prognozată a biomasei de spirulină – sursă de produse 
fierocomponente. Au fost elaborate metode şi procedee de extracţie a complexului de principii bioactive 
fierocomponente din biomasa de spirulină, fracţionarea şi purificarea lui, finalizând cu schema tehnologică 
integrată de obţinere a remediului Ferribior (Fig.1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.1. Schema tehnologică integrată de obţinere a preparatului Ferribior. 
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Preparatul Ferribior reprezintă pulbere (masă) poroasă de culoare verde sau verde-gălbuie ori galbenă cu 
miros caracteristic. Higroscopică. Uşor solubilă în apă, alcool etilic de 50 şi 60%, puţin solubilă în alcool de 
96%, insolubilă în cloroform şi hexan.  

Preparatul conţine o cantitate înaltă de aminoacizi liberi (5-7%), dintre care aminoacizilor imunoactivi le 
revin circa 71% din conţinutul total de aminoacizi (Fig.2). 
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Fig.2. Conţinutul de aminoacizi esenţiali, neesenţiali şi imunoactivi în fracţia de aminoacizi  
liberi(a) şi legaţi(b) din preparatul Ferribior. 

 
Ponderea mare a componentelor imunoactive este datorată conţinutului apreciabil (38,9%) al acidului 

glutamic. Ponderea celorlalţi aminoacizi imunoactivi nonesenţiali este: alanina 5,35%, cisteina şi glicina 
constituind 8,14 şi, respectiv, 1,54% din conţinutul total de aminoacizi, serina –2,4%, treonina, triptofanul şi 
valina valorând 0,6, 0,25 şi 2,61%, respectiv. Conţinutul hidraţilor de carbon constituie 6-7%. Cantitatea de 
fier este cuprinsă între 0,04-0,05%. 

În scopul determinării capacităţii antianemice a remediului medicamentos Ferribior, a fost studiată ac-
ţiunea lui asupra indicilor hematologici în dinamica evoluţiei anemiei experimentale de origine nutriţională. 

La analiza indicilor sângelui periferic colectat de la animale cu anemie nutriţională s-a stabilit că numărul 
de eritrocite (RBC) şi conţinutul de hemoglobină (Hb) scad cu până la 25% faţă de indicii înregistraţi în lotul 
martor şi se menţin practic la aceleaşi niveluri reduse şi după administrarea soluţiei izotonice de sulfat de fier în 
doză de 1,0 mg/kg masă corporală. Administrarea remediului Ferribior s-a dovedit a fi mai eficientă, acesta 
contribuind la normalizarea numărului de eritrocite şi a concentraţiei de hemoglobină, înregistrându-se şi o 
tendinţă de creştere a lor (Fig.3). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.3. Modificările indicilor hematologici (% faţă de martor – fără anemie indusă)  
la modelarea anemiei nutriţionale şi la administrarea remediului Ferribior:  

PLT – numărul de trombocite; WBC – numărul de leucocite;  
LYM – numărul absolut de limfocite; RBC – numărul de eritrocite; 

Hb – hemoglobina; HCT – hematocritul. 
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Hematocritul (HCT) corespunde părţii de volum ocupate de globulele roşii în raport cu volumul total de 
sânge (L/L), furnizând astfel informaţia despre concentraţia hemoglobinei circulante. La animalele incluse în 
studiu după modelarea AN s-au înregistrat valori scăzute ale hematocritului, iar administrarea soluţiei de 
sulfat de fier s-a soldat cu o tendinţă statistic neconcludentă de creştere a nivelului acestui indice cu 17%. 
Medicaţia cu remediul medicamentos Ferribior a condus la readucerea valorilor HCT până la normele 
fiziologice. Astfel, Ferribior denotă proprietatea de a normaliza valorile hematocritului la animalele cu 
anemie nutriţională. 

La modelarea AN numărul de trombocite în 109/L (PLT) s-a redus cu 23% faţă de valorile normale şi s-a 
menţinut la valori scăzute după administrarea soluţiei de FeSO4. O tendinţă de normalizare a numărului de 
trombocite s-a determinat după administrarea Ferribior-ului, ceea ce demonstrează capacitatea acestuia de a 
intensifica trombopoieza. 

Numărul de leucocite (WBC) a scăzut după modelarea AE şi practic s-a normalizat sub influenţa curei de 
tratament cu ambele remedii testate.  

Cercetările efectuate au relevat o diminuare esenţială (cu 36%), faţă de valorile martorului, a numărului 
absolut de limfocite (LYM, 109/L) la modelarea AN, ceea ce demonstrează instalarea unei stări de imunode-
ficienţă în acest caz. Tratamentul cu FeSO4 a condus la creşterea numărului absolut de limfocite, acestea ră-
mânând, totuşi, cu 25% mai inferioare faţă de valorile normale ale acestui indice, înregistrate în lotul martor. 
În cazul administrării preparatului Ferribior s-a produs normalizarea acestui indice, ceea ce demonstrează 
(datorită prezenţei în componenţa sa a principiilor imunoactive) efectul imunomodulator evident al acestui 
remediu. 

De asemenea, după administrarea ambelor preparate, atât a remediului Ferribior, cât şi a sulfatului de 
fier, s-au restabilit completamente concentraţia fierului seric, precum şi rezervele de Zn ale organismului în 
anemiile provocate de factorii nutriţionali (Fig.4).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.4. Conţinutul fierului şi al zincului în serul sangvin la inducerea anemiei nutriţionale (AN),  
la administrarea FeSO4 şi a remediului Ferribior. 

 
Aşadar, preparatul Ferribior obţinut din biomasa de spirulină cu conţinut prognozat de fier şi principii 

bioactive, conform schemei tehnologice elaborate, este caracterizat printr-un conţinut biochimic complex: 
aminoacizi imunoactivi (71% din suma aminoacizilor liberi şi 70,57% din cei legaţi), glucide (6-7%), pre-
cum şi un conţinut înalt de fier legat organic (0,04-0,05%). Administrarea Ferribior-ului în anemiile pro-
vocate de factori nutriţionali duce la normalizarea principalilor indici sangvini, datorită proprietăţii acestuia 
de a stimula hematopoieza şi de a restabili nivelul de fier şi zinc plasmatic la animalele de laborator. Tot-
odată, Ferribior este de perspectivă în corecţia dereglărilor homeostazice caracteristice pentru acest tip de 
anemie. 
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